

电视专题片《利剑护航自贸港》第二集聚焦群众身边腐败典型案例 正风肃纪反腐 护民生守民心

■ 本报记者 尤梦瑜

通讯员 詹君峰 赵雅婧

江山就是人民，人民就是江山。中国共产党领导人民打江山、守江山，守的是人民的心。

民心何以守得？1月16日晚，由省纪委监委联合海南广播电视台总台摄制的3集电视专题片《利剑护航自贸港》第二集在海南卫视、海南新闻频道播出。本集以“坚决整治群众身边的不正之风和腐败问题”为主题，选取4个典型案例，体现海南坚持以人民为中心的发展思想，以正风肃纪反腐的实际成效不断提升人民群众获得感、幸福感和安全感。

党的二十大报告指出，坚决惩治群众身边的“蝇贪”。比起远在天边的“老虎”，近在眼前的嗡嗡乱飞的“苍蝇”更令人民群众深恶痛绝。这些人的所作所为严重破坏了党和政府的执政威

信，直接损害了党的事业和形象。

这一边，儋州市城市建设进程加快，地价大幅提升，征地补偿款等集体资金大量聚集；那一边，中央巡视组、中央扫黑除恶督导组都收到了来自地方的举报信，而这些举报信最终都指向了一个人——儋州市那大镇那村村委会爱图村民小组原副组长符冠余。经过儋州市纪委监委的深挖彻查，符冠余等人侵占村集体资产和村民土地的霸行昭然若揭。

村里吃饭向来霸道“签单”不付钱，村里大大小小的事要按照他的心意来，原本应为村民们当家作主的人却成了一方恶霸。符冠余被查处后，村民们连声叫好。

儋州市那大镇爱图村民小组副组长李红叶说：“我要从中吸取教训，时刻把规矩和纪律挺在前面，严守纪律底线，不越法纪‘红线’，做到知敬畏、存戒惧、守底线。”

党的十八大以来，省委始终坚持人民为中心，将让老百姓过上好日子，作为海南自由贸易港建设的出发点和落脚点，用心用情解决好人民群众的急难愁盼问题，奋力建设共建共享、共同富裕的自由贸易港。

本应是择优选优的公平机会，结果却沦为校长的来钱机器，定安县城南中学原校长王运栋向学生家长索要好处费、违规推荐学生上学，直接破坏了教育公平性。

定安县教育局局长王波表示，电视专题片中的案例令人警醒，发人深思。“作为定安县教育局的主要负责人，我将继续从自身做起，坚定理想信念、牢固树立宗旨意识、加强党性修养，树立正确‘三观’，时刻牢记组织的重托和人民的厚望，对权力心存敬畏，带头筑牢防腐防线。”

人民群众反对什么、痛恨什么，就坚决防范和纠正什么。党的十八大以

来，全省各级纪检监察机关把人民群众满意不满意、高兴不高兴、答应不答应作为检验工作的标准，以一次次雷霆出击为人民群众解决实际问题。

琼海市人民医院骨病外科主任胡东山等收受医疗耗材回扣，利益熏心下的操作直接增加了患者负担。

“内心久久不能平静，思想上受到了强烈的震撼和教育。自己作为医院党委书记，一定要在各种诱惑面前把好廉洁关，时刻牢记党员身份，加强自身修养，在廉洁自律上作表率。同时，要抓好医院干部的思想教育及廉政要求，要求大家廉洁行医、引以为戒，扎实推进‘清廉医院’建设。”琼海市人民医院党委书记、副院长王长会镇说。

当住房困难家庭为住不上保障房而焦虑、住上保障房后为房屋质量而发愁的时候，省人力资源和社会保障厅原副厅长支红彬和家人却在肆

意挥霍到手的不义之财。多年来，支红彬在保障房项目上收受巨额贿赂，直接导致昌江黎族自治县保障性住房质量和居住环境大打折扣。

支红彬案件办结后，省纪委监委指导昌江开展警示教育，纪检监察机关向县住建局发出监督建议书，要求相关保障性住房小区房屋质量问题进行全面摸排，对群众反映强烈的房屋漏水、开裂、墙面脱落等房屋质量问题，采取有效措施予以解决。

昌江农业农村局局长罗浩捷说：“看了这几个典型案例，我深受触动。作为农业农村局的主要领导，我要坚决扛起全面从严治党主体责任和第一责任人职责，带好班子管好队伍，带头遵守党纪国法，把党中央的各项惠农政策不折不扣地落到实处，让广大农民群众共享改革红利，为实现乡村全面振兴贡献力量。”

（本报海口1月16日讯）

东方市人大常委会原党组书记、副主任符波严重违纪违法被开除党籍

本报讯（记者尤梦瑜 通讯员邹铭）日前，省纪委监委对东方市人大常委会原党组书记、副主任符波严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，符波违反政治纪律，对抗组织审查；违反廉洁纪律，违规收受他人财物，从事有偿中介活动。利用原职权或地位形成的便利条件，在工程项目承揽方面为他人谋取利益，并非法收受巨额财物。

符波身为党员领导干部，背弃初心使命，丧失纪法底线，贪欲膨胀，“退而不休”，利用职务影响力为他人谋利并收钱敛财，严重破坏任职地区营商环境。符波的行为严重违反党的纪律，构成职务违法并涉嫌利用影响力受贿犯罪，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经省纪委监委会议审议，决定给予符波开除党籍处分，按规定取消其享受的待遇；收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。

东方市人大常委会财政经济工作委员会原主任、市教育局原副局长黄明雄严重违纪违法被开除党籍

本报讯（记者尤梦瑜 通讯员翁秋扬）日前，省纪委监委对东方市人大常委会财政经济工作委员会原主任、市教育局原副局长黄明雄严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，黄明雄违反中央八项规定精神，收受可能影响公正执行公务的礼品；违反廉洁纪律，违规经商办企业。利用职务便利为他人在项目承揽与拨款等事项上谋取利益，并非法收受财物，涉嫌受贿犯罪。

依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经省纪委监委会议研究，决定给予黄明雄开除党籍处分；按规定取消其享受的待遇；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。

陵水县委统战部原副部长、县民族事务局原党组书记、局长卓明新严重违纪违法被开除党籍和公职

本报讯（记者尤梦瑜 通讯员翁林莉）日前，省纪委监委对陵水县委统战部原副部长、县民族事务局原党组书记、局长卓明新严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，卓明新背弃初心使命，私欲膨胀，在扶贫物资采购工作中顶风违纪违法，违规收受他人礼品；利用职务便利，帮助他人承揽扶贫采购项目，非法收受他人财物，涉嫌受贿犯罪。

依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经省纪委监委会议研究，决定给予卓明新开除党籍处分；由县监委给予其开除公职处分；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。

澄迈县市场开发建设服务中心原主任李日钊严重违纪违法被开除党籍

本报讯（记者尤梦瑜 通讯员潘丽珠）日前，省纪委监委对澄迈县市场开发建设服务中心原主任李日钊严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，李日钊违反政治纪律，对抗组织审查；违反组织纪律，在组织函询时，不如实向组织说明问题；违反廉洁纪律，违规经商办企业，违规从事营利活动，利用职务上的影响为亲属谋取利益；违反工作纪律，违规干预和插手建设工程项目承包。利用职务上的便利，为他人谋取利益，索取和非法收受他人财物，数额特别巨大，涉嫌受贿犯罪。

依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经省纪委监委会议研究，决定给予李日钊开除党籍处分；由县监委给予其开除公职处分；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。

昌江财政国库支付中心原二级主任科员陈理成严重违纪违法被开除党籍和公职

本报讯（记者尤梦瑜 通讯员张昌聪）日前，省纪委监委对昌江财政国库支付中心原二级主任科员陈理成严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，陈理成违反中央八项规定精神，多次违规收受他人礼品；违反组织纪律，不如实填报个人档案材料；违反廉洁纪律，参与营利性活动；利用职务上的便利，为他人在超载运输、非法采砂等方面提供帮助，非法收受他人财物，涉嫌受贿犯罪。

依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经省纪委监委会议研究，决定给予陈理成开除党籍处分；由县监委给予其开除公职处分；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。



动车凌晨检修
确保春运安全

凌晨时分，城市已进入梦乡，中国最南端的动车所——海南铁路海口机辆轮渡段三亚动车所检修库仍灯光通明，青年机械师们还在为动车进行“体检”，为春运安全保驾护航。

上图：近日，机械师们正在对一组动车进行检修。

下图：机械师王新雨匍匐在受电弓与车顶棚之间，拿着钢直尺测量碳滑条剩余厚度。

本报记者 王程龙 通讯员 李必政 杨睿 图/文



潭门80后渔民符名传入海带游客潜水、上岸打理民宿 靠海吃出新“滋味”

HK新春走基层

■ 本报记者 陈子仪

“像这样，咬紧呼吸管，下水后记得要用嘴呼吸。”迎着暖阳，“80后”船长符名传开着游艇带着3名来自北京的游客驶离潭门渔港，手把手教游客浮潜技巧。经过学习，游客李来程鼓起勇气扎入水中，激起的浪花扑腾作响。

这里是潭门无所归止潜水捕捞赶海体验基地，距离潭门镇排港村东海岸几百米远，是一片平缓的海面。2020年3月，琼海潭门无所归止渔民专业合作社向镇政府拍下了此处12公顷海域15年使用权。

眼前的这片大海，符名传再熟悉不过。土生土长的他，17岁随父亲登上渔船出海后便再也没有离开过这片海。

“跟在父亲身后乘着一条10多米长的渔船，在海上随波摇摇晃晃，

一出海就是两个多月。”他至今清晰记得第一次出海时的场景。

在漁船上，除了撒网捕鱼，潜水捕捞也是获取渔获的重要方式。在父亲的指导下，符名传很快便掌握了潜水捕捞要领。

提起潜水，他一脸自豪——这是一项潭门渔民练就的独特本领，不带氧气瓶下潜至20米到30米的海底，在3分钟内完成捕捞作业。

“出海非常辛苦，风吹日晒不说，最重要的是危险。”符名传告诉海南日报记者，海上天气变幻莫测，海底环境复杂，原始的潜水捕捞方式危险又艰辛，意外随时可能发生。他也逐渐意识到，传统的渔民生活需要改变了。

靠山吃山，靠海吃海。同在漁船上奋战的兄弟们一起成立了琼海潭门无所归止渔民专业合作社，符名传也加入其中。除了运营无所归止民宿，合作社也一直在探索更多的发展路径。

“跟在父亲身后乘着一条10多米长的渔船，在海上随波摇摇晃晃，

“上了岸定了居，可不能忘了

老行当。”经过商议，这群捕捞为生的年轻人决定建立潜水捕捞基地，让游客零距离体验潭门赶海文化，有着10余年出海经验的符名传负责带着游客出海。

当天，符名传的游艇上还来了几名海钓爱好者。近日气温回暖，海面风平浪静。来自湖北的游客下钩不到十分钟，就钓上了只石斑鱼，船舱里洋溢着欢快的气氛。

“以前出海打鱼，一年有大半年时间漂泊在海上。”符名传说，“现在有了稳定的收入，而且在家门口工作，每天都可以回家。”

在岸上，无所归止民宿的预订电话也接连不断。合作社的其他社员正忙着打理民宿，贴上新窗花，换上新对联，迎接即将到此过年的游客。符名传满脸笑意与记者分享，“民宿已预订过半，这个春节我们不打烊！”

符名传期待着，今年能与来自各地的游客度过一个温暖的春天。

（本报嘉积1月16日电）

文昌市中医院特邀坐诊专家刘维忠： “候鸟”发挥余热 助力医疗建设

■ 本报记者 刘梦晓

“您失眠比较多，可以按照这个方子开点药，睡前多泡泡脚。”1月15日上午11时许，文昌市中医院特邀坐诊专家刘维忠在手机微信群里回复了一名市民的咨询。尽管是周末，但遇到来询问的市民，刘维忠都会热情回答。

刘维忠是一名“候鸟”。从医40年的他，对各类顽固性失眠、慢性结肠炎、过敏性疾病、糖尿病以及疑难杂症的治疗有独到见解。退休之后，被海南良好气候所吸引的刘维忠来到文昌居住。2020年，他成为文昌市“候鸟型”人才队伍的一员以后，一直在文昌市中医院名医工作室坐诊并指导学科建设。

得知有名医专家坐诊，常有患者慕名而来。“刘医生看病会问得很仔细，一些我自己注意不到的细节他都能观察到。不但给开药方，还能指导我食疗，方便又实用。”就诊群众梁女士说。

在与刘维忠交谈时，海南日报记者得知，他平时不光在门诊坐诊，还在多家线上问诊平台注册了账号，进行“网上坐诊”。在某个社交平台上，粉

丝已经超过300万。

“中医治病很实用，我希望通过一些必要的科普宣传，让越来越多民众随时随地都能够了解中医。”不善于分享的刘维忠，平时会给网友分享一些中医药小常识以及食疗配方。在微信平台上，他也建了7个微信群，群里有1000多名患者，有人经常向他请教问题。

近年来，“候鸟”作为一种新型农村文化娱乐形式，受到了农民百姓的热烈欢迎和广泛认可。在今年全国“村晚”示范展示点中，全国共74地入选，其中海南有3地，除了高石老村，还有儋州市和庆镇六罗村、五指山市南圣镇牙南村（苗族新春村）。

HK关注候鸟人才

文昌市中医院特邀坐诊专家刘维忠：

“候鸟”发挥余热 助力医疗建设

丝已经超过300万。

“中医治病很实用，我希望通过一些必要的科普宣传，让越来越多民众随时随地都能够了解中医。”不善于分享的刘维忠，平时会给网友分享一些中医药小常识以及食疗配方。在微信平台上，他也建了7个微信群，群里有1000多名患者，有人经常向他请教问题。

近年来，“候鸟”作为一种新型农村文化娱乐形式，受到了农民百姓的热烈欢迎和广泛认可。在今年全国“村晚”示范展示点中，全国共74地入选，其中海南有3地，除了高石老村，还有儋州市和庆镇六罗村、五指山市南圣镇牙南村（苗族新春村）。

“跟在父亲身后乘着一条10多米长的渔船，在海上随波摇摇晃晃，

“上了岸定了居，可不能忘了

（本报文城1月16日电）